

践行“工匠精神” 守护平安和谐

——聚焦南通公安队伍中的劳模群体和个人

“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明。”在南通公安队伍里，一代代劳模标兵，他们用坚守诠释忠诚，用奉献践行誓言。

在第71个“五一”国际劳动节来临之际，南通市公安局通州湾示范区分局获评“全国工人先锋号”，南通市公安局刑警支队一大队大队长周洲获评“江苏省先进工作者”，海门区公安局城中派出所治安中队中队长周辰生、出入境支队民警朱俊、科技信息化处民警熊健红、治安支队六大队教导员张锦堂获“南通市五一劳动奖章”。本刊特此收集整理上述先进典型事迹，大力宣扬先进典型，进一步弘扬正能量，激发警队昂扬向上的士气。

为警旗增辉

获评“全国工人先锋号”
南通市公安局通州湾示范区分局



近日，中华全国总工会发布公告，表彰一批“全国工人先锋号”，南通市公安局通州湾示范区分局榜上有名。“国字号”荣誉是全局上下的无上荣耀和不懈奋斗的结果，承载着通州湾公安发展的光荣和梦想。

风雨八载路，同心谱新篇。从2013年至今，通州湾公安这支年轻的队伍，用忠诚和担当铸就公安铁军，护航辖区十三万群众安居乐业，用责任与坚守在五百余平方公里的土地上书写忠诚于人民的奉献之歌。

紧扣大局，护航新出海口建设

全方位融入苏南，全方位对接上海，全方位推进高质量发展，港产城融合建设发展全面加速，一大批重大项目不断落户通州湾，新港口建设如火如荼。

新出海口建设能否交上满意答卷，打造优质营商环境和良好治安环境至关重要。针对新定位新要求，新机遇新发展，通州湾示范区公安分局

不等不靠，主动融入、主动研究、主动对接，围绕“如何服务好、保障好‘大通州湾’开发建设”研究谋划，探索建立“三队两室一中心”工作机制，健全完善六项保障制度，凝聚机关、基层合力服务企业，打通涉企警情快速处置通道，为企业提供“清单化、一体化、规范化”和“全覆盖、全方位、全天候”的高效服务，以高质量公安工作全力服务示范区开发建设。

守护平安，保障群众安居乐业

安居乐业，是一方百姓的愿望。这八年来，通州湾公安不断深化平安创建，把各项工作做细做实，向违法犯罪发起凌厉攻势，社会治安取得新成效，确保人民群众安居乐业。

今年3月20日，通州湾示范区发生一起持刀抢劫案，侦查员们42个小时不眠不休，不放过任何蛛丝马迹，成功锁定犯罪嫌疑人，连夜驱车500公里，将犯罪嫌疑人成功抓获。

“平安不平安，老百姓说了算。”

据通州湾示范区党工委委员、公安分局局长樊爱民介绍，在扫黑除恶专项斗争中，该局扫黑除恶工作专班仅用一个月时间，就完成了线索初查、立案侦查、开展抓捕一系列侦查行动，一举打掉了以李某、陈某为首的长期从事非法放贷及暴力催债等活動的数十人恶势力团伙，有效打击了恶势力分子的嚣张气焰，净化了辖区治安环境。

同时，针对辖区海岸线长、区内河网交错纵横特点，通州湾公安主动对接渔业、农林相关职能部门，全面健全打击水域违法犯罪联动工作机制，加强水域巡防力度，织密巡防网络。对“三无”船舶、非法捕捞、非法排污、沿海走私等涉水违法犯罪始终保持凌厉攻势，共查处非法捕捞案件20起，抓获犯罪嫌疑人24人，其中侦破的一起案件入选国家自然资源部十大经典案例。

勇于担当，唱响时代奉献之歌

通州湾示范区公安分局是南通公

安最“年轻”的分局，自成立以来，就以“当好示范区开发建设者、服务者和保障者”为目标，全力守护辖区585平方公里的平安和谐稳定。

去年疫情期间，通州湾公安始终坚持站在最前列、冲在第一线，用血肉之躯和实际行动扛起“为人民群众筑起疫情防控安全线”的使命担当，坚决防止疫情扩散蔓延，真正做到守土有责、守土尽责。该局治安大队民警葛军获评“江苏省疫情防控先进个人”，海晏派出所副所长王俊杰被南通市精神文明建设指导委员会授予“抗疫英雄”荣誉称号。

该局全体民警克服警力短缺、路途遥远困难，人均年加班超过1000小时，年行程超过4万公里，圆满地完成了各项工作任务，每年在驻区单位考核中均名列第一，荣获全国工人先锋号，江苏省工人先锋号、南通市文明单位等荣誉称号，被示范区干部群众誉为“护航江海联动开发的主力军”。

·曹钰华·



朱俊：出入境民警的最美坚守

朱俊，男，29岁，市公安局出入境管理支队民警，他是“南通市五一劳动奖章”获得者，疫情期间被省公安厅授予个人三等功，先后获评“江苏省五一创新能手”“江苏省政务服务业务能手”“江苏省技术能手”“最美青年之星”等荣誉称号。

去年3月境外疫情暴发，市疫情防控指挥部需要抽调人员参加入境人员转运工作，而同时朱俊的爱人是一名医生，也一直奋战在防疫的第一线。面对困难朱俊没有犹豫，主动请缨赶赴上海浦东机场参加一线转运工作，连续作战29天，累计转运800余名入境人员，用实际行动诠释了责任与担当。

窗口岗位直接展示了公安机关形象，而朱俊所在的出入境管理支队更是一个拥有“全国公安机关爱民模范集体”等四块国字号荣誉的优秀集体。工作中，他牢记为民宗旨，悉心服务办事群众，值班时24小时接听群众咨询求助电话，他用热情、周到、高效的服务，换来群众的交口称赞。

朱俊从事出入境工作以来刻苦钻研业务知识，在全市首届政务服务技能竞赛中一举摘得团体及个人“双第一”，代表南通参加全省竞赛取得团体及个人三等奖的佳绩。

熊健红，女，47岁，市公安局科信处警务技术一级主管，从事数据管理及系统开发维护等工作，她是南通市“226高层次人才培养工程”培养对象，被评为全省公安信息化工作“111工程”信息化技术行家，参与研发的“交通智能管理系统”“警务综合信息系统”“执法监控系统”分获南通市科技进步二等奖，参与建设的“基于大情报平台的情报研判应用整合服务工具”，被省公安厅确定为重点科研项目。多年来，她带领全处同志共同前进、共创佳绩，为奠定南通公安信息化在全省乃至全国领先地位发挥了应有作用。

熊健红利用专业技能为全市疫情防控、重大活动安保等专项行动提供全方位的数据支撑。她常态化做好数据汇聚和服务，积极参与疫情防控研判、常住人口流动情况和公共安全数据赋能研判分析统计，协助基层做好数据建模分析和比对服务。积极参与数据治理和建模分析，编制南通市警网融合数据资源目录。她积极服务政务信息共享，为市域治理指挥中心平台、市信用办、法院协执平台及全市“新生儿一件事改革”等提供数据支撑和服务，实现了“让数据多跑路，让群众少跑腿”。

熊数据
尖兵只为更便民



张锦堂：社区数据赋能先行者



张锦堂，男，57岁，市公安局治安支队警务技术四级主管，多年来从事技术防范和人口管理工作。他是全省安全技术防范行业专家，曾被南通市委、市政府授予“全市治安综合治理先进工作者”，被公安部授予“全国公安机关城市报警与监控系统建设成绩突出个人”。他研发的“光纤语音/震动传感智能化报警系统”获“公安部科学技术成果奖”，发明的“门禁识别器”获国家知识产权局颁发的“实用新型专利证书”。

多年来，张锦堂和同事们一道刻苦钻研、顽强攻关，社区数据赋能工作在市域治理现代化、平安前哨建设中发挥了重要作用，为南通公安技防工作在全省乃至全国保持领先地位作出了贡献。他牵头研发的“网格化人口信息分析平台”在去年的疫情防控及各项安保工作中发挥了重要作用，通过分级预警，提高了小区疫情防控能力，为实现“内防扩散、外防输入”提供了基础。平台建设2年多来累计推荐各类信息数据26540条，协助破获各类案件200余起。平台应用分别在多个期刊发表论文，获“2020全国政法智能化建设警务优秀创新案例”奖和省公安厅科技强警“优秀奖”。

周洲：
反诈急先锋



周洲，男，42岁，市公安局刑警支队一大队大队长。从事打击电信网络诈骗犯罪九年时间里，周洲带领团队破获各类诈骗案件1800余起，其中部督、省厅挂牌案件40多起，抓获诈骗犯罪嫌疑人4900余人。他本人被评为全国公安机关十大反诈先锋人物，江苏公安十佳刑警、南通市十大杰出青年等荣誉。

与骗子空中较量，唯快不破

2016年8月，南通市反诈中心正式成立。诈骗分子手段花样百出，周洲积极整合数据资源，制定出预警系统，通过数据分析进行人工干预。2017年10月，反诈中心迁入新址，他们整合资源，畅通第三方支付账户、互联网虚拟身份等数据的“绿色通道”，建立“快速查询、快速冻结、紧急止付、即时停机、快速封堵”工作机制，全国各级“反诈”中心联动作战。

去年3月，反诈中心接到报警，一名受害人被犯罪分子冒充公安人员诈骗，分批转走381万元。周洲带领同事通宵奋战12小时，先后冻结嫌疑人用以转移赃款的三级银行账户，累计止付银行账户22个、支付宝账户98个，止付涉案金额380余万元，同时冻结该诈骗团伙当日作案所得1100余万元。

与骗子斗智斗勇，无坚不摧

近年来，周洲跑遍了全国各地，破案理念由“抓取款人”变为“打窝点”。他提炼出窝点空间地理环境分析刻画法，突破隐蔽诡秘的窝点空间。“猜猜我是谁”特大电信网络诈骗案侦破过程中，市反诈中心下午3时接到报警，周洲当晚就赶到嫌疑人在海口的作案窝点，嫌疑人下午骗得大额财产后毁灭证据，周洲连夜勘查现场，反复测验，比较环境，刻画现场特征，精确锁定犯罪窝点。第二天成功捣毁该窝点，8名嫌疑人全部抓获。至今，周洲带领团队保持主动出击成功率100%的可喜战绩，从出发到收网抓捕，捣毁一个窝点一般不超过7天。

在部督“210”刷单兼职诈骗案件办理中，周洲研判出团伙核心成员躲进了大别山。为了摸准藏匿地点，他们连续20天研判分析，每天最多只睡4小时；为了隐蔽行踪，他们深夜驾车进山，来往往平均只有三米宽的弯曲山路上，有一次车辆险些翻下悬崖。他们在大别山南麓一个废弃村寨里，找到了13名犯罪嫌疑人。最终这起涉案金额3600余万元，受害人逾万人的全国特大网络兼职诈骗案告破，149名犯罪嫌疑人落网。

与骗子正面硬刚，敢打敢拼

2018年，根据省厅部署要求，周洲带领工作组驻点海南儋州重点打击信用卡逾期类诈骗案件。仅三个月就捣毁诈骗窝点32个，抓获犯罪嫌疑人130人，工作得到部、省刑侦局领导的充分肯定；2019年8月，周洲又带队组合南通、苏州、常州三个地市警力，赴云南对165名犯罪嫌疑人开展审查，圆满完成了南通公安历史中第一次包机押解任务；2019年11月，江苏刑警总队连夜调集9个地市警力赶赴二连浩特，周洲负责南通组审查工作，率先完成了90个人的审查任务，摸清了犯罪组织结构和犯罪事实，为759名犯罪嫌疑人的现场快速处置奠定了基础。

与诈骗分子正面较量，成功也伴随着危险。在西安，周洲走到嫌犯可能落脚的城中村，为了进入大门紧锁的楼栋，周洲找来梯子，从边上一栋楼的八楼翻到这边的七楼，同事们看着都为他捏一把汗。

周洲平均每年有250多天的时间在外出差，他说：“选择了这份职业，意味着义无反顾。”周洲将和所有反诈民警一起，与骗子较量下去，将反诈进行到底！

周辰生：
破案抓捕都冲在前面



周辰生，男，35岁，海门区公安局城中派出所治安中队中队长。工作中，周辰生始终把依法办案、严格执法放在执法工作的首位，出色完成各项工作任务。2017年，他从简单的纠纷调解中发现涉毒案件线索，成功侦破南通地区第一起涉嫌贩卖“奥亭”类毒品案件；2019年初，他经过半年多的侦办，打掉一个涉黑团伙，抓获犯罪嫌疑人15名；2017、2018年，派出所侦办的两起团伙案件主犯均身患艾滋病，周辰生主动担当，顶住压力，在主犯拒不配合的情况下，通过大量外围材料固定证据，最终两名涉艾嫌疑人主动认罪服法。在他和同事们的努力下，2020年派出所全年打处绩效全局第一。